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At the present stage of development of economic attitudes traditional ways of preparation of experts of an economic 
structure in sphere of higher education gradually lose a urgency. In the international and European practice of higher 
education a priority direction in formation of professional potential in higher education is use of information technologies 
that is considered as the strategic approach at training the future experts. Carrying out of research by the described technique 
will allow to estimate efficiency of formation of professional potential of economists in sphere of higher education. 

 
 
La etapa contemporană de dezvoltare a relaţiilor de piaţă, în condiţiile unei concurenţe dure între între-

prinderi, creşterii rolului „omului informaţional”, capabil să reacţioneze la timp la schimbările ce au loc în 
mediul economic, mijloacele tradiţionale de pregătire a specialiştilor de profil economic în sfera învăţămân-
tului superior treptat îşi pierd actualitatea. Astăzi, instituţiile de învăţământ superior din Republica Moldova 
utilizează de obicei mijloace tradiţionale de pregătire a economiştilor, dar se observă o tendinţă stabilă de 
includere în procesul de instruire a tehnologiilor informaţionale. Drept exemplu poate servi programa de 
pregătire a contabililor, care obligatoriu include programul 1-C „Contabilitate” şi alte programe analogice. 
Utilizarea tehnologiilor informaţionale în procesul de instruire este  actuală şi dat fiind faptul că prin folosirea 
simultană a diverselor sisteme – tradiţionale, cu materiale tipărite, şi a sistemului bazat pe tehnologii informa-
ţionale, este posibilă apropierea teoriei de practică, ceea ce va duce la amplificarea calitativă a rezultatului 
procesului de instruire, la eficientizarea lui. 

Trebuie evidenţiat faptul că în practica internaţională şi europeană a învăţământului superior direcţia prio-
ritară în formarea potenţialului profesional în învăţământul superior este utilizarea tehnologiilor informaţio-
nale, ce se prezintă a fi o cale strategică în instruirea viitorilor specialişti. Atenţie se acordă elaborării progra-
melor de învăţământ în cadrul lecţiilor practice. 

Necesitatea elaborării programei de studii cu utilizarea tehnologiilor informaţionale la lecţiile practice 
ţinute la Facultatea de Economie a Universităţii de Stat „Al. Russo”, a fost determinată de: 

a) trecerea învăţământului superior din Republica Moldova la sistemul de învăţământ cu două niveluri, ceea 
ce necesită conformarea procesului de instruire cu standardele europene; 

b) necesitatea crescândă în formarea strategică a specialiştilor competitivi în domeniul economic, în con-
cordanţă cu cerinţele pieţei muncii.  

În scopul de a studia eficienţa formării potenţialului profesional al economiştilor prin mijloace tradiţionale şi 
cu utilizarea tehnologiilor tradiţionale, la Universitatea  de Stat „Al. Russo” din Bălţi a fost efectuată, în cadrul 
unui proiect instituţional, o cercetare sociologică şi elaborată metodica promovării ei, care şi-a găsit reprezentare 
în programa cercetării [1]. 

Problema cercetării este determinată de faptul că promovarea orelor practice prin căi tradiţionale în cadrul 
pregătirii specialiştilor de profil economic nu permite formarea eficientă a potenţialului profesional şi asimi-
larea în volum necesar a materialului teoretic cuprins în programele obligatorii, elaborate în baza cerinţelor 
sistemului de învăţământ cu două niveluri (conform Procesului de la Bologna). Imperfecţiunea promovării 
orelor implică calitatea joasă de asimilare a cunoştinţelor de către studenţi. Altfel spus, problema cercetării 
constă în contradicţia dintre metodele de promovare a orelor practice şi activismul studenţilor în procesul de 
instruire, ce are o influenţă directă asupra formării potenţialului profesional al specialiştilor de profil eco-
nomic în perspectivă strategică. 

În cadrul procesului de învăţământ problema de cercetare se ramifică în: 
– probleme psihologice, prezentate prin relaţiile dintre subiect (profesor, procesul de învăţământ) şi 

obiectul de gestionare (studenţii); 
– probleme de comportament, induse de caracteristicile fiecărui individ; 
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– probleme organizatorice, ce apar în realizarea programelor de învăţământ, asigurarea bazei metodolo-
gice şi tehnologice a procesului de instruire.   

În procesul de cercetare a apărut necesitatea de a studia opinia studenţilor şi a profesorilor de la 
Universitatea de Stat „Al. Russo” şi de la alte universităţi din Republica Moldova în privinţa: promovării 
orelor practice; evaluării cunoştinţelor (curente şi finale); determinării factorilor ce influenţează pregătirea 
studenţilor pentru lecţiile practice şi, în final, formării profesionale a viitorilor specialişti; determinării 
faptului cum promovarea orelor practice cu utilizarea tehnologiilor informaţionale influenţează asupra 
formării potenţialului profesional. La fel, există necesitatea de a studia dacă promovarea orelor practice cu 
utilizarea tehnologiilor informaţionale va influenţa în mod pozitiv asupra formării potenţialului profesional al 
specialiştilor cu profil economic [2]. 

Obiectul cercetării este procesul de instruire ca mecanism de formare strategică a potenţialului profesional 
al specialiştilor, iar unitatea de cercetare o constituie studenţii, profesorii, laboranţii. Obiectul de cercetare: 
potenţialul profesional şi creativ al studenţilor (profesorilor) şi motivaţia lor; factorii ce influenţează asupra 
activismului studenţilor (profesorilor) în cadrul lecţiilor practice; corelaţia dintre motivaţia şi activitatea 
studenţilor (profesorilor); interdependenţa dintre promovarea lecţiilor practice cu utilizarea tehnologiilor 
informaţionale şi eficienţa formării potenţialului profesional al specialiştilor de profil economic. 

Direcţiile de cercetare cuprind: procesul de instruire în cadrul lecţiilor practice; asigurarea metodologică a 
procesului de instruire; strategii; sistemul de motivare; etica comportamentului; atmosfera de instruire; situaţia 
generală. 

Scopul cercetării este de a determina factorii ce influenţează asupra activismului studenţilor (profesorilor) 
şi de a primi informaţiile necesare pentru a demonstra că utilizarea tehnologiilor informaţionale în cadrul 
promovării orelor practice permite formarea eficientă a potenţialului profesional al specialiştilor de profil 
economic în perspectivă strategică. 

Obiectivele cercetării rezidă în: 
• a determina factorii de satisfacţie a promovării orelor practice la studenţi (profesori); 
• a evalua nivelul de activitate creativă a studenţilor (profesorilor) în cadrul orelor practice; 
• a determina gradul de influenţă a utilizării tehnologiilor informaţionale asupra activităţii studenţilor în 

cadrul lecţiilor practice şi formării potenţialului profesional; 
• a determina tipurile de potenţial ce trebuie incluse în formarea eficientă a potenţialului profesional al 

specialiştilor de profil economic; 
• a evidenţia eficienţa utilizării tehnologiilor informaţionale în procesul de formare a potenţialului profe-

sional al viitorului specialist; 
• a evalua gradul de influenţă a tehnologiilor informaţionale asupra formării potenţialului profesional al 

specialistului de profil economic; 
• a determina cei mai importanţi factori ce influenţează asupra formării eficiente a potenţialului profe-

sional al viitorului specialist şi în a determina direcţia acestei influenţe; 
• a evidenţia avantajele utilizării tehnologiilor informaţionale în comparaţie cu metodele tradiţionale în 

promovarea orelor practice.     
Interpretarea logică a conceptelor fundamentale presupune formarea unui aparat conceptual [3]. Pregătirea 

specialiştilor de profil economic în instituţiile de învăţământ superior presupune formarea potenţialului uman 
pentru întreprinderi, organizaţii, pentru piaţa muncii în genere. Aflându-se la etapa de pregătire, studenţii 
posedă un potenţial ce trebuie dezvoltat şi îmbogăţit cu cunoştinţe şi priceperi necesare pentru desfăşurarea 
activităţii profesionale în viitor. De aceea, instituţiile de învăţământ superior îşi pun scopul de a forma poten-
ţialul profesional al viitorilor specialişti. 

Procesul de instruire se desfăşoară într-o atmosferă de interdependenţă a indivizilor, de concurenţă şi 
cooperare în colectiv, de aceea studenţii capătă suplimentar caracteristici sociopsihologice: priceperea de a 
lucra în grup, evidenţierea calităţilor de lider, a comunicativităţii ş. a. Astfel, în procesul de instruire se dez-
voltă toate tipurile de potenţial: profesional, intelectual, psihofiziologic, comunicativ, moral, spiritul de 
liderism. De aceea, în procesul de cercetare vom opera cu conceptul de potenţial uman – ca totalitate a capa-
cităţilor ce formează potenţialul viitorului specialist: potenţialul calificativ-profesional (cunoştinţe şi deprin-
deri conform specialităţii), psihofiziologic (capacitatea de a lucra intelectual, capacitatea de a gândi creativ), 
comunicativ (capacitatea de a se coopera şi de a lucra în echipă), spiritul de liderism (capacitatea de a influenţa), 
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potenţialul de dezvoltare (capacitatea de învăţare şi autoînvăţare), moral (etica comportamentului). Potenţialul 
profesional îl considerăm cel mai important în formarea specialiştilor de profil economic. 

Ipoteza cercetării constă în presupunerea că utilizarea tehnologiilor informaţionale în promovarea orelor 
practice conduce la formarea eficientă în perspectivă a potenţialului profesional al specialiştilor de profil 
economic. 

Compartimentul metodic al cercetării este constituit din două părţi: planul strategic de cercetare şi funda-
mentarea sistemului de selectare a unităţilor de observare. 

Ţinând cont că succesul cercetării potenţialului uman depinde nu doar de elaborarea corectă  a comparti-
mentului metodologic al programului de cercetare, dar într-o măsură mai mare de elaborarea şi implemen-
tarea cu succes în procesul de cercetare a compartimentului metodico-procedural al programului, în primul 
rând – a planului strategic de cercetare, pentru promovarea studiilor privind formarea potenţialului uman cu 
utilizarea tehnologiilor informaţionale au fost acceptate două planuri de bază: descriptiv şi analitico-experimental. 

În planul descriptiv a fost evidenţiat obiectul cercetării şi a fost formulată ipoteza descriptivă. Scopul 
planului este de a controla ipoteza descriptivă şi, în caz de afirmare a ei, de a obţine caracteristicile cantitativ-
calitative precise ale obiectului studiat. Deoarece obiectul cercetat este procesul de instruire ca mecanism al 
formării strategice a potenţialului profesional al specialiştilor, iar unitatea de cercetare sunt studenţii, profesorii, 
laboranţii, controlul ipotezei s-a efectuat în baza instituţiilor de învăţământ superior din Republica Moldova. 
Pentru realizarea planului s-a promovat controlul selectiv al unităţilor din totalitate, a fost efectuată gruparea 
conform caracteristicilor prioritare pentru cercetare ale specialiştilor de profil economic. 

Scopul planului analitico-experimental este de a stabili relaţiile cauză–efect în obiect, adică de a determina 
factorii ce influenţează asupra dezvoltării potenţialului profesional al specialiştilor de profil economic. 

În procesul de pregătire a promovării cercetării a apărut necesitatea de a determina numărul respondenţilor 
în conformitate cu scopurile şi obiectivele cercetării. Luând ca bază planul de cercetare descriptiv, al cărui 
scop este descrierea cantitativ–calitativă a obiectului, a caracteristicilor şi stărilor, a fost necesar de a utiliza 
selectarea reprezentativă sau controlul obiectului în întregime. Deoarece numărul mediu al studenţilor din 
instituţiile de învăţământ superior selectate este mai mare de 500, reiese că cea mai raţională este selectarea 
reprezentativă. De altfel, cercetarea a fost promovată atât în grupele de studenţi, cât şi în rândul profesorilor.   

Având ca bază planul de cercetare analitico-experimental, al cărui scop este determinarea interdependenţelor 
cauzale şi funcţionale, prognoza lor, era necesar de a utiliza selectarea analitică. Pentru aceasta au fost selectate 
instituţiile de învăţământ superior din Republica Moldova, unde tehnologiile informaţionale sunt utilizate în 
cadrul lecţiilor practice pentru pregătirea specialiştilor de profil economic şi, pentru comparaţie, instituţii de 
învăţământ superior analogice, unde pregătirea specialiştilor de profil economic se face prin metode tradiţio-
nale, cum este Universitatea de Stat „Al. Russo” din Bălţi. 

În calitate de element important al metodicii de cercetare a potenţialului uman au fost utilizate mijloace 
de cercetare care includ sondajul, testarea, anchetarea şi mijloace logice tradiţionale.  

Prin intermediul sondajului s-a presupus să se discute nemijlocit cu profesorii, studenţii şi, în rezultat, a 
fost obţinută informaţia despre relaţiile, opiniile, principiile, convingerile, reprezentările şi scopurile respon-
denţilor din  instituţiile de învăţământ superior cercetate. Pentru a asigura veridicitatea informaţiilor obţinute 
în cercetare s-a utilizat o totalitate de metode şi tehnici de sondaj: anchetarea personală şi de grup, testarea.  

Au fost luate în consideraţie şi posibilităţile de elaborare a sondajului. În acest scop, în anchete au fost 
formulate întrebări directe şi indirecte, deschise şi închise, alternative şi nealternative. De asemenea, se luau 
în consideraţie caracteristicile psihologice de înţelegere a întrebărilor. Pentru aceasta se respecta consecutivi-
tatea întrebărilor: de la cele mai simple la începutul anchetei spre cele mai complexe – la mijloc, şi iarăşi spre 
cele simple – la sfârşit. La elaborarea anchetei s-a luat în consideraţie faptul ca întrebările să nu trezească 
emoţii negative respondenţilor şi să nu genereze consecinţe nefaste pentru ei. 

Pentru realizarea scopurilor cercetării în conformitate cu obiectivele şi demonstrarea ipotezei au fost ela-
borate două anchete, în care au fost reprezentate direcţiile de cercetare. 

Ancheta 1 a fost elaborată cu scopul de a cerceta eficienţa formării potenţialului profesional al specialiştilor 
de profil economic în instituţiile de învăţământ superior din Republica Moldova. Ancheta este construită în 
aşa mod ca să putem studia nivelul activităţii creative a studenţilor (profesorilor) în cadrul lecţiilor practice, 
gradul de satisfacţie şi determinarea factorilor ce influenţează asupra nivelului de satisfacţie de promovarea 
lecţiilor practice. În acest scop, respondenţilor li s-a propus să răspundă la întrebarea referitoare la gradul de 

 147



STUD I A  UN IVERS I TAT I S  

Revist= [tiin\ific= a Universit=\ii de Stat din Moldova, 2010, nr.2(32) 

satisfacţie pe care îl au promovând lecţiile practice la facultate, reieşind din estimarea procentuală de la 0 
până la 100, şi să însemne pe scală numărul răspunsului. Mai detaliat, nivelul de satisfacţie este reprezentat 
prin factorii (aspecte) de promovare a lecţiilor practice. Reieşind din acest fapt, respondenţii trebuiau să eva-
lueze influenţa factorilor în răspunsurile propuse: satisface; mai mult satisface decât nu; e dificil a evalua; 
mai mult nu satisface decât satisface; nu satisface. 

Prin satisfacţia de lecţiile practice se determină nivelul de activitate creativă atât a studenţilor, cât şi a 
profesorilor. De aceea, respondenţilor li s-a propus să evalueze propriul nivel de activitate creativă, conform 
scalei de la 0 (nivel jos) până la 100 (nivel înalt). Nivelul de activitate creativă a studenţilor îşi găseşte reflec-
tare în reuşita lor. 

Cu scopul evaluării reuşitei studenţilor, respondenţilor li s-a propus să răspundă la întrebarea referitor la 
autoevaluarea reuşitei lor în cadrul promovării lecţiilor practice. Ulterior, era necesar a determina opinia 
respondenţilor privind faptul că utilizarea tehnologiilor informaţionale în promovarea orelor practice va 
permite formarea eficientă a potenţialului profesional şi va duce la ridicarea reuşitei. Răspunsul afirmativ al 
respondenţilor se detaliază în factori, care, după cum se presupune, vor permite formarea mai eficientă a 
potenţialului profesional şi ridicarea reuşitei.    

În cadrul cercetării, necesită a fi confirmat faptul că, pe lângă potenţialul profesional al viitorilor specialişti, 
se formează şi alte componente ale potenţialului uman, ca: cel intelectual, psihofiziologic, de lider etc. În acest 
scop, în anchetă a fost introdusă întrebarea referitor la tipurile de potenţial, care ar trebui incluse, conform 
opiniei respondenţilor, în formarea specialistului. 

La sfârşitul anchetei este dat un set de întrebări referitor la vârsta respondenţilor, forma de învăţământ şi 
anul de studii (pentru studenţi).   

Ancheta 2 a fost elaborată cu scopul cercetării eficienţei formării potenţialului profesional cu utilizarea 
tehnologiilor informaţionale. Era necesar a determina dacă respondenţii cunosc tehnologii informaţionale ce 
se utilizează în pregătirea specialiştilor de profil economic şi din care surse deţin aceste informaţii. În acest 
scop, respondenţilor li s-a propus să răspundă la întrebarea corespunzătoare, cu evidenţierea surselor (lecţiile 
practice, Internetul, independent). În calitate de programe computerizate, studiate în instituţiile de învăţământ 
superior pentru pregătirea specialiştilor de profil economic (contabili), sunt indicate programele 1-C Contabi-
litate, Cont-Real, Wiscaunt. De asemenea, respondenţilor li s-a oferit posibilitatea să enumere şi alte programe 
computerizate pentru pregătirea specialiştilor de profil economic. 

La etapa următoare se prevedea a cerceta cât de efectiv, conform opiniei respondenţilor, influenţează 
tehnologiile informaţionale asupra formării potenţialului profesional al viitorului specialist. Cu acest scop 
respondenţilor li s-a propus să răspundă la întrebarea corespunzătoare şi în continuare să estimeze procentual 
gradul de influenţă a tehnologiilor informaţionale asupra formării eficiente a potenţialului specialistului de 
profil economic. Pentru aceasta, potenţialul specialistului a fost descompus în câteva niveluri: calificativ-
profesional, intelectual, psihofiziologic, de lider. De asemenea, era necesar a determina influenţa asupra 
rezultativităţii pregătirii specialiştilor (reuşita). 

O deosebită atenţie în anchetă este acordată factorilor ce influenţează formarea potenţialului profesional 
al viitorului specialist. Cu acest scop, respondenţilor li s-a propus să evidenţieze cei mai importanţi factori ce 
influenţează formarea potenţialului profesional al viitorului specialist şi să indice cum se exercită această 
influenţă. În continuarea cercetării era necesar a evidenţia avantajele utilizării tehnologiilor informaţionale în 
comparaţie cu metodele tradiţionale, care, în opinia respondenţilor, se manifestă în cadrul promovării orelor 
practice şi evaluării cunoştinţelor. 

Promovarea cercetării în conformitate cu metodica prezentată mai sus va permite evaluarea eficienţei 
formării potenţialului profesional al economiştilor în domeniul învăţământului superior.   
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